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Ахова навакольнага асяродзьдзя 
да 1989 году і пасьля
Віктар Тжэбіцкі /  Viktor Třebický

Навакольнае асяродзьдзе ў часы таталітарнага рэжыму
Катастрафічнае становішча ўсіх элемэнтаў навакольнага асяродзьдзя бясспрэчна стала адной з прычынаў 

краху камуністычнага рэжыму ў былой Чэхаславаччыне і іншых савецкіх сатэлітах. Тагачаснае становішча 

характэрызуе назва дакумэнту Хартыі 77: Каб было магчыма дыхаць.

Пытаньні экалёгіі і аховы навакольнага асяродзьдзя у падсьвядомасьці грамадзтва і палітыкаў 

Заходняй Эўропы і Паўночнай Амэрыкі пачалі зьяўляцца з пачатку 60-х гадоў. Паступова расла 

колькасьць сьведчаньняў, што нэгатыўны ўплыў чалавечай дзейнасьці на навакольнае асяродзьдзе 

пагражае ня толькі непасрэдна прыродзе, але і чалавеку і яго эканоміцы. У сувязі з гэтым дэмакратычныя 

ўрады заходняга сьвету ў 60-я і 70-я гады распачалі фармуляваць палітыку і законы, якія імкнуліся 

б паменьшыць наступствы забруджваньня. Гэты пэрыяд можна ахарактэрызаваць словазлучэньнем end-

of-pipe – «перасьцярогі на канцы трубы». У той жа час узмацняўся ціск шырокага грамадзтва на палітыкаў 

і адмыслоўцаў, каб прымусіць іх займацца гэтымі пытаньнямі. Гэта, акрамя іншага, вяло да росту 

інвэстыцый на дасьледваньне і ахову навакольнага асяродзьдзя.

Якая сытуацыя ў той час была ў савецкім блёку? у краінах, якія надавалі шмат увагі экстэнсіўнаму 

разьвіцьцю цяжкой і здабываючай прамысловасьці ды падтрымцы індустрыяльных формаў земляробства, 

як Чэхаславаччына, Польшча ці НДР зьнішчэньне навакольнага асяродзьдзя нарастала больш хуткім 

тэмпам, чым на індустрыяльным Захадзе. Камуністычная партыя Чэхаславаччыны, ня гледзячы на 

гэта, да 1970 году зусім не займалася гэтай праблемай. 70-я і 80-я гады прынесьлі зьмены. Якасьць 

навакольнага асяродзьдзя пагаршалася страшэннымі тэмпамі і таму партыйныя ворганы шмат разоў 

вярталіся да гэтай праблематыкі. Але і тут, як і ў шматлікіх іншых галінах, праявіліся неэфэктыўнасьць 

і вычваранасьць таталітарнага рэжыму. Адпаведныя ўрадавыя ведамствы рэгулярна прымалі пастановы 

дзеля зьмены стварыўшайся сытуацыі, але на практыцы ўсё гэта заставалася толькі словамі. Прасоўваньне 

мерапрыемстваў было мізэрным. Пры гэтым пагаршэньне якасьці навкольнага асяродзьдзя вяло да 

павелічэньня сьмяротнасьці і шэрагу іншых праблемаў.

Да канца 80-х гадоў прыярытэтам ураду заставалася інтэнсіфікацыя эканомікі. Якасьць жыцьця 

грамадзянаў і якасьць навакольнага асяродзьдзя фактычна ахвяравалася на карысьць бруднай, 

неэфэктыўнай, цэнтральна кіруемай з Масквы эканомікі. Рэпрэсіўны рэжым карэнным чынам падаўляў 

свабоднае пашырэньне інфармацыі пра сапраўднае становішча навакольнага асяродзьдзя. Гэта, разам 

з усеагульнай пасіўнасьцю насельніцтва ў пэрыяд нармалізацыі, вяло да таго, што практычна не існавала 

грамадзкага інтарэса і грамадзкага стаўленьня да экалягічных пытаньняў. Калі на Захадзе з 70-х гадоў 

пасьпяхова разьвіваліся шматлікія грамадзкія экалягічныя рухі, у Чэхаславаччыне існавала адна, 

адносна незалежная, дабраахвотная ахоўная ўстанова – TIS – Зьвяз аховы прыроды і края. Праз 10 год 

існаваньня (1969–1979) TIS замяніла новая, створаная чыноўнікамі, а значыць больш зручная для рэжыма 

арганізацыя – Чэскі зьвяз аховы прыроды.

З погляду сыстэмы аховы навакольнага асяродзьдзя да 1989 году пераважаў неканцэптуальны 

і неэфэктыўны падыход. Ніколі не ўзьнік фэдэральны ворган па пытаньнях навакольнага асяродзьдзя 

зь неабходнымі паўнамоцтвамі і кампэтэнцыяй, ня гледзячы на тое, што яго стварэньня патрабавала 

група эколягаў ужо на пачатку 70-х гадоў. Існуючыя ворганы (Савет па навакольным асяродзьдзі пры 

ўраду Чэскай сацыялістычнай рэспублікі і Славацкай сацыялістычнай рэспублікі і аналягічныя Камісіі 

навакольнага асяродзьдзя на краёвым і мясцовым узроўні) насілі дарадчы характар і іх уплыў на рэальнае 

становішча навакольнага асяродзьдзя быў нязначны. Адказнасьць за асобныя складнікі навакольнага 

асяродзьдзя была даручана эканамічным ведамствам, што натуральна вяло да шматлікіх супярэчнасьцяў 

і далейшага пагаршэьня сытуацыі. Юрыдычнае афармленьне аховы навакольнага асяродзьдзя 

і гаспадараньня з прыроднымі крыніцамі было раздроблена ў шматлікіх ведамасных пастановах і не 

стварала мэтавай сыстэмы. Да таго ж у кожнай пастанове існавала аграмадная колькасьць выключэньняў 
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і часта сустракалася адсутнасьць адказнасьці за перакрочваньне законаў ці іх абыходжаньне. Якасьць 

навакольнага асяродзьдзя ў ЧССР належыла да найгоршых у сьвеце.

Зьмена старой сыстэмы
Зьмене рэжыму ў лістападзе 1989 году папярэднічала акрамя іншага і некалькі экалягічных дэманстрацый. 

Гістарычна першую правяло аб’яднаньне Праскія маці 29.5.1989. Дэманстранткі зьявіліся на вуліцах 

нетыповым чынам, з каляскамі, з нагоды сустрэчы міністраў па навакольным асяродзьдзі дзяржаваў-

суседзяў ЧССР, якая адбывалася ў Празе і скончалася смутнымі дэклярацыямі. Але гэтую падзею 

скарысталі прабуджаючыяся экалягічныя актывісты для падкрэсьліваньня памераў экалягічнага крызісу.

У той час узьнікла арганізацыя Экалягічнае таварыства, якое мела на мэце інфармаваць грамадзянаў 

пра сапраўднае становішча навакольнага асяродзьдзя. Яна аб’ядноўвала дысыдэнтаў з эколягамі 

з «шэрай зоны» між дысыдэнтамі і афіцыйнымі структурамі. Потым у Празе вясной і восеньню 1989 году 

адбывалася яшчэ некалькі экалягічных дэманстрацый. Важнай была і 23-я гадавіна «Сустрэчы моладзі 

на Шумаве», якая ўпершыню мела экалягічную скіраванасьць. У гэтых сустрэчах прыняў удзел і сябра 

заходненямецкай партыі Зялёных і эмігрант з Чэхаславаччыны Мілан Горачак (Milan Horáček), які пасьля 

сустрэўся са знакамітым дысыдэнтам і пазьнейшым прэзыдэнтам Вацлавам Гаўлам. Зацікаўленасьць 

экалягічнымі праблемамі ў дысыдэнцкіх і напалову дысыдэнцкіх колах, а таксама сярод звычайнага 

насельніцтва, узрастала.

Непасрэдна «рэвалюцыі» у лістападзе 1989 году папярэднічала некалькі, адносна магутных, 

дэманстрацый жыхароў паўночначэскіх рэгіёнаў, якія паткала штогадовая восеньская інвэрсія ды 

зьвязанае зь ёю пагаршэньне паветра. Маніфэстацыі за чыстае паветра былі першымі значнымі 

дэманстрацыямі, якія адбываліся па-за Прагай. Тое, што паўночначэскія жыхары вылезьлі са сваіх 

схованак пэрыяду нармалізацыі, было значным сыгналам «пачатку канца» рэжыма. Чыста экалягічная 

тэматыка атрымала новыя, палітычныя памеры. Прадстаўнікі камуністычнага рэжыму ўпершыню былі 

вымушаныя весьці перамовы з шэраговымі грамадзянамі.

Пабудова новай сыстэмы
У эру камунізму трубы электрастанцый і вялікіх прадпрыемстваў выпускалі ў паветра тоны выкідаў, рэкі 

былі забруджаныя выкідамі з заводаў і каналізацый гарадоў і вёсак, на зьдзічэлыя і некантраляваныя 

звалкі складалася і небясьпечнае сьмецьце. У Эўропе да сёньня вядомы тэрмін «Чорны трохкутнік» 

(частка паўночнай Чэхіі, паўднёва-заходні рог Польшчы і суседнія тэрыторыі былой НДР). Гэты рэгіён 

належыў да самых забруджаных абласьцей Эўропы. Сярэдні ўзрост насельніцтва быў на пяць-сем 

год ніжэйшы, чым у разьвітых краінах. У Празе зьмераныя выкіды з аўтамабіляў перакрочылі самыя 

вышэйшыя паказчыкі ў сьвеце.

Людзі з напаўафіцыйных экалягічных структураў вельмі добра ўсьведамлялі такую рэальнасьць, а 

таму імкнуліся дзейнічаць хутка. Бэдржых Молдан (Bedřich Moldan) быў прызначаны міністрам, тады 

яшчэ не існуючага міністэрства, усяго праз тры тыдні пасьля пачатку «Аксамітнай рэвалюцыі» і імгненна 

распачаў працу па яго заснаваньні. Нэгатыўнае разьвіцьцё ў сфэры навакольнага асяродзьдзя найперш 

удалося спыніць, а потым паступовымі крокамі палепшыць. Цалкам інвэстыцыі на ахову навакольнага 

асяродзьдзя ўзрасьлі з 0,7 мільярдаў USD у 1987 годзе да 1,26 мільярдаў USD у 1997. Доля інвэстыцый 

у ахову навакольнага асяродзьдзя ў ВУП вырасла з 1,1  у 1990 годзе да 2,5  у 1997.

Пры будаваньні новай сыстэмы аховы навакольнага асяродзьдзя ЧР скарыстала досьвед разьвітых 

караінаў, асабліва эўрапейскіх, якія ў той пэрыяд ужо мелі за сабой амаль два дзесяцігодзьдзі разьвіцьця 

сыстэмы аховы навакольнага асяродзьдзя, прыроды і прыродных рэсурсаў. Сыстэма была вызначана 

законамі, якія былі прынятыя ў пэрыяд з 1990 да 1992 году і якія цалкам пакрывалі ўсе сфэры аховы 

прыроды, навакольнага асяродзьдзя і прыродных рэсурсаў.

Важным фактам на пачатку 90-х гадоў была зацікаўленасьць грамадзтва станам навакольнага 

асяродзьдзя ў сваіх гарадах, рэгіёнах ці ва ўсёй краіне. Гэтая зацікаўленасьць адлюстроўвала 

катастрафічны стан навакольнага асяродзьдзя напрыканцы 80-х гадоў ды абгрунтаваны страх, што гэтая 

сытуацыя аказвае нэгатыўны ўплыў на здароўе людзей. Дзяржаўнаму апарату ў той час было прасьцей 

прымаць цалкам новыя і значна абмяжоўваючыя законы, бо адчувалася падтрымка грамадзкасьці. Праз 

дзесяць год, калі было неабходна прыняць новую хвалю законаў у сувязі з уваходжаньнем ЧР у ЭЗ, 

зацікаўленасьць грамадзтва была нашмат меньшай, а падтрымка – слабейшай.

Стварэньне сыстэмы аховы навакольнага асяродзьдзя прынесла свой плён. У некаторых выпадках 

Чэская рэспубліка дасягала проста рэкордных вынікаў, напрыклад у тэмпе скарачэньня эмісіі найбольш 
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шкоднага для паветра рэчыва – вокісу серы. Паляпшэньне мела дзьве галоўныя падставы – старт учыннай 

сыстэмы і выразнае скарачэньне ды рэструктурызацыя эканомікі на пачатку 90-х гадоў.

Значным посьпехам пэрыяду пасьля 1989 году быў той факт, што ваду перасталі лічыць толькі 

сыравінай, як гэта было пры мінулым рэжыме. Цяпер яна ўспрымаецца як асноўны элемэнт навакольнага 

асяродзьдзя, які трэба разглядаць толькі разам з іншымі элемэнтамі і які трэба захоўваць для наступных 

генэрацый у як мага большай колькасьці і найлепшай якасьці. У сфэры аховы вады перад стваральнікамі 

новай палітыкі стаялі дзьве галоўныя задачы – зьменьшыць забруджаньне паверхнявых і падземных 

водаў ды зьменьшыць выкарыстаньне пітной вады, як незамяняльнага прыроднага рэсурсу. Першую 

задачу ўдалося выканаць дзякуючы будаўніцтву ачысных збудаваньняў у вялікіх і сярэдніх гарадах ды 

каналізацый у меньшых населеных пунктах. З-за ціску новых законаў ды пагрозы санкцый і штрафаў за 

забруджваньне навакольнага асяродзьдзя, свае ачысныя збудаваньні ўводзілі ў эксплёатацыю і вялікія 

прамысловыя прадпрыемствы.

Калі справа ідзе пра зьмяншэньне спатрэбы, а шмат калі і марнатраўства, пітной вады, то самым 

учыннага інструмэнтам у гэтай сфэры стала павышэньне коштаў. Дзякуючы гэтаму скарацілася 

выкарыстаньне вады як на прадпрыемствах, так і ў хатніх умовах больш чым на траціну. Значную 

ролю адыгрывае і той факт, што стала расьце колькасьць людзей, якія забясьпечваюцца пітной вадой 

з грамадзкіх вадаправодаў.

Атмасфэра і ахова ландшаўтаў
Былая Чэхаславаччына ў 80-я гады належыла да дзяржаваў з найгоршай якасьцю паветра ў сьвеце. У 1980 

годзе эмісія SO2 у Чэскай рэспубліцы складала 2,237 мільёнаў тон, у 1990 годзе – 1,876 мільёнаў тон, што 

азначала 2-ое месца ў Эўропе ў пераліку на колькасьць насельніцтва (пасьля былой НДР). Падставай для 

гэтага была ў асноўным структура прамысловасьці і незадавальняючая прававая сыстэма аховы паветра.

У першай фазе было неабходна абмежаваць эмісіі найбуйнейшых крыніцаў забруджваньня –

цеплавых электрастанцый. Гэта ўдалося дасягнуць за адносна кароткі прамежак часу дзякуючы новаму 

заканадаўству і санкцыям за яго парушэньне. Быў уведзены збор за выкід галоўных забруджваючых 

рэчываў зь вялікіх і сярэдніх крыніцаў забруджваньня. У выніку адбылося рэкорднае скарачэньне 

забруджваньня. У 1991 годзе ў Чэскай рэспубліцы было выраблена 17 кг вокіслу серы (SO2 ) на тысячу 

даляраў валавага ўнутранага прадукту. У 1999 годзе – усяго 1,9 кг.

Ландшаўты ў ЧР абумоўлены шматгадовым выкарыстаньнем іх чалавекам. Ня гледзячы на гэта, да 

50-х гадоў ХХ стагодзьдзя ў рэспубліцы захаваўся шэраг каштоўных прыродных і ландшаўтных аб’ектаў. 

Чатыры дзесяцігодзьдзі камуністычнай земляробчай і прамысловай інтэнсіфікацыі ўсё ж такі пакінулі 

свае сьляды. Асновай новай сыстэмы клопату пра прыроду і ландшаўты стаў закон, які быў прыняты 

ў 1992 годзе. Яго важным пунктам зьяўляецца перадумова, што прадметам аховы зьяўляюцца ўсе жывыя 

і нежывыя часткі прыроды, прычым некаторыя яе часткі зьяўляюцца прадметам сваеасаблівай, больш 

пільнай аховы.

За прайшоўшыя пятнаццаць год таксама атрымалася пашырыць сетку ахоўваемых тэрыторый – 

узьніклі тры новыя прыродныя паркі і чатыры заказьнікі. Цалкам ахове падлягае 14,61  ад агульнай 

тэрыторыі дзяржавы, гэта адпавядае становішчу ў параўнальных Эўрапейскіх краінах. Парадаксальнай 

выгодай для навакольнага асяродзьдзя апынулася існаваньне «жалезнай заслоны», дзе ў памежных горных 

раёнах захаваліся каштоўныя прыродныя элемэнты, бо былі недасягальныя нават для турыстаў.

Сьмецьце
Былая Чэхаславаччына да 1989 году ня мела закона пра абыходжаньне са сьмецьцем і яго выкарыстаньні. 

Вынікам гэтага было тое, што большасьць сьмецьця трапляла на звалкі і проста ў кучы, доля перапрацоўкі 

і абмежаваньня ўзьніку сьмецьця была мінімальнай, а ландшаўты былі забруджаны шматлікай колькасьцю 

нелегальных, недазволеных звалак. Асновай новай сыстэмы, якая была ўведзена ў дзеяньне пасьля 1989 

году, стала канстатаваньне, што «кожны павінен папярэджваць узьнікненьне сьмецьця, абмяжоўваць яго 

колькасьць і яго небясьпечныя ўласьцівасьці». На практыцы гэта перш за ўсё азначала больш жорсткія 

патрабаваньні для ўжо існуючых і новых звалак, зачыненьне і рэкультывацыя звалак, якія не адпавядаюць 

нормам, да 1996 году і засяроджваньне ўвагі на абмежаваньне ўзьнікненьня сьмецьця. Паступова 

павялічваецца колькасьць установаў па перапрацоўцы сьмецьця. Ня гледзячы на гэта застаецца па-

ранейшаму невялікая доля перапрацаванага сьмецьця, якая складае палову ў параўнаньні зь некаторымі 

суседнімі краінамі ЭЗ. У сувязі з распаўсюджваньнем спажывецкага ладу жыцьця таксама павялічваецца 

агульная колькасьць камунальнага сьмецьця.
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У 1991 годзе карысным выкапням было нададзена заканадаўчае вызначэньне аднаго з асноўных 

элемэнтаў навакольнага асяродзьдзя. Гэта азначае, што карысныя выкапні ўжо не разглядаюцца толькі 

як магчымая крыніца мінэральных сыравін, як гэта было пры мінулым рэжыме, але і як важны элемэнт 

прыроды, які ўплывае на іншыя элемэнты (напрыклад, на водны рэжым ці жывую прыроду). У новай 

сыстэме атрымалася абмежаваць некаторыя, найбольш зьнішчальныя, намеры здабычы, як напрыклад 

здабыча золата ў Кашперскіх гарах (Kašpersky Hory). Ня гледзячы на гэта, застануцца наступствы мінулых 

разбуральных здабываньняў – напрыклад, ад здабычы вугля і ўрану. Гэтыя наступствы будзе патрэба 

ліквідоўваць вельмі дарагімі мэтадамі на працягу не аднаго дзесяцігодзьдзя.

Як зазначыў першы міністар навакольнага асяродзьдзя: «У пэрыяд панаваньня нашага мінулага 

таталітарнага рэжыму стаўленьне да навакольнага асяродзьдзя характарызавалася дзёрскасьцю, 

нядбайнасьцю і эксплёататарствам. У выніку гэтага ў нас сярэдняя працягласьць жыцьця на 5–7 год 

меньшая, чым у разьвітых краінах.» Дзякуючы памяньшэньню забруджваньня у 90-ыя гады сытуацыя 

паступова паляпшалася. Пачала павялічвацца і сярэдняя працягласьць жыцьця.

За адносна кароткі час пасьля падзеньня камуністычнага рэжыму ўдалося пабудаваць дзейную 

сыстэму аховы навакольнага асяродзьдзя. Гэтаму спрыяла падрыхтаванасьць цэлага шэрагу людзей, якія 

яшчэ пры мінулым рэжыме ўсьвядомілі неўстойлівасьць сытуацыі і неабходнасьць карэнных зьменаў. 

Гэтыя людзі стаялі ля пачаткаў новых установаў і пісалі новыя законы. Але зьмены былі немагчымымі 

безь вялікай першапачатковай падтрымкі з боку шырокага кола насельніцтва. Станоўчую ролю адыграла 

і адыгрывае колькасьць няўрадавых арганізацый, якія якасьць навакольнага асяродзьдзя і экалёгію лічаць 

сваімі праблемамі.

Віктар Тжэбіцкі вывучаў ахову навакольнага асяродзьдзя ў Усці над Лабэм і Празе. У 2005 годзе скончыў доктарскае 

навучаньне ў Карлавым унівэрсытэце ў Празе. У 1997–2005 гадах працаваў у некамэрцыйнай экалягічнай арганізацыі 

Інстытут па экапалітыцы. На сёньняшні дзень ён працуе ў НДА TIMUR, якая дапамагае гарадам і мястэчкам 

усталёўваць так званыя мясцовыя індыкатары ўстойлівага разьвіцьця, і ў фірме EnviConsult, s.r.o., у якой зьяўляецца 

адным з сузаснавальнікаў.


